

В Диссертационный совет 46.1.001.01,
созданный на базе ФГБУ
«Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты Российской Федерации

ОТЗЫВ

официального оппонента
доктора экономических наук, доцента
Дороховой Натальи Васильевны

на диссертационное исследование Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы исследования

Развитие занятости населения, ориентированной на экологизацию экономики Российской Федерации, в современных условиях приобретает особую актуальность по ряду причин: периодическому возникновению стихийных бедствий и техногенных катастроф, различных по частоте, силе и масштабу и наносящих ущерб хозяйственной деятельности человека; потребности в поддержании долгосрочного устойчивого развития; негативному влиянию кризисных ситуаций (таких как пандемия коронавируса) на внимание к развитию экологической повестки и ряду других. Успешное нивелирование перечисленных вызовов может быть достигнуто, в том числе, путем повышения эффективности занятости населения и в частности ее экологически ориентированного сегмента.

В этом отношении исследование проблемы регулирования экологически направленной занятости населения предполагает развитие ее теоретических основ и таксономии; выявление приоритетных направлений соответствующей экономической политики; анализ социально-трудовых отношений, складывающихся между государством, представителями наемных работников, работодателями и прочими заинтересованными сторонами; идентификацию экологических трендов развития сферы труда. Кроме теоретического осмысления проблемы, требуется внимание к совершенствованию методического инструментария, позволяющего дать изучаемому явлению качественную и количественную оценку, а также к разработке способов регулирования экологически направленной занятости.

Вышеизложенное подтверждает актуальность и значимость диссертационного исследования Ненастьева Н.А.

Область исследования соответствует специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда) Паспорта номенклатуры специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации: п. 8.13. Количественные и качественные характеристики трудовых ресурсов. Человеческий капитал и его характеристики; п. 8.14. Рынок труда, его функционирование и развитие. Занятость населения. Безработица. Мобильность на рынке труда.

Степень обоснованности представленных в диссертации научных положений, рекомендаций и выводов

Автор проводит критический анализ научных трудов зарубежных и российских исследователей по экономике труда в аспекте охраны окружающей среды. Результаты анализа позволили сформулировать теоретические положения, раскрывающие сущность, содержание и институциональную структуру феномена экологически направленной занятости и возможности для ее регулирования, предложить методические подходы к оценке структуры такой занятости, выдвинуть рекомендации для ее регулирования.

В ходе исследования диссертант обращается к нормативно-правовым актам Российской Федерации, подтверждающим востребованность предлагаемых им теоретико-методологических и практических разработок; стратегическим документам и докладам Международной организации труда, Программы Организации Объединённых Наций по окружающей среде, национальных исследовательских организаций; открытой электронной базе данных и статистическим сборникам Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации; ресурсам сети Интернет, в том числе материалам крупных иностранных и отечественных медиаресурсов, данным из крупнейшей российской базы вакансий и резюме HeadHunter; результатам собственного эмпирического исследования.

Автор успешно применяет системный подход к изучению предмета, пользуется как общенаучными, так и специальными методами познания, среди которых экономико-статистический (расчеты по данным Федеральной службы государственной статистики, анализ баз резюме и вакансий) и социологический (контент-анализ материалов СМИ эколого-экономической тематики).

Поставленная автором цель диссертационного исследования сводится к разработке теоретико-практических вопросов регулирования занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации (с. 5). На ее основе были поставлены задачи, построена структура работы, определившая логику изложения материала. Поставленные задачи были решены диссертантом в трех главах работы. Содержание первой главы раскрывает теоретические и методологические основы изучения занятости в современных условиях экологического развития страны. Во второй главе представлена комплексная характеристика представителей отечественного экологически ответственного бизнеса как работодателей. Третья глава

посвящена направлениям и способам совершенствования регулирования экологически направленной занятости в Российской Федерации: предложены алгоритмы качественной и количественной оценки данного направления занятости, разработан проект концепции ее регулирования.

Теоретико-методические положения диссертационного исследования обладают достаточной обоснованностью, а выводы и рекомендации представляются актуальными и своевременными.

Достоверность и научная новизна положений, рекомендаций и выводов в диссертации

Диссертационное исследование содержит достоверные результаты, о чем свидетельствуют проведенный всесторонний анализ специальной научной литературы и нормативно-правовых актов, касающихся вопросов развития экологии и сферы занятости в стране; применение статистических данных Федеральной службы государственной статистики и базы данных крупнейшего российского веб-ресурса по поиску работы HeadHunter; материалов собственных исследований автора.

Апробация результатов и выводов исследования осуществлялась путем выступлений диссертанта на научных конференциях разных уровней – с международным участием, всероссийских – и достаточным числом научных публикаций. По теме диссертационного исследования автором было опубликовано 13 научных статей, из которых 6 статей были размещены в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Результаты исследования также активно применялись в образовательном процессе кафедры экономики и управления Бизнес-школы (института) ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет».

В ходе анализа содержания и логики построения диссертационной работы соискателя было установлено, что сформулированные в ней научные положения, выводы и рекомендации представляются обоснованными и достоверными.

Полученные автором научные результаты обладают новизной, проявляющейся в первую очередь в выявлении относительно нового для российской науки проблемного поля, расширении представлений о нем, в том числе разработке методического инструментария для будущих исследований экологически направленной занятости населения, а также совершенствовании концепции ее государственного регулирования.

Среди значимых элементов научной новизны диссертации могут быть выделены следующие:

1. Раскрыты и уточнены основные положения теории занятости с экологической направленностью, что выражено в совершенствовании понятийно-категориального аппарата (с. 60) и выделении основы для отечественной таксономии такой занятости (с. 33).

2. Выявлены и проанализированы общемировые условия и тенденции развития занятости с экологической направленностью, характерные в том числе и для экономики Российской Федерации, а также обоснована

необходимость их учета при разработке мер государственного регулирования сферы занятости в стране (с. 44, 57).

3. Дана характеристика российским работодателям с экологической направленностью, представленным отечественным бизнесом, динамика изменения внимания которого к экологической повестке показана как неоднозначная и требующая особого регулирования в кризисные периоды (с. 87-88). Автором делается вывод о возможности становления бизнеса постоянным и наиболее значимым субъектом поддержки экологически направленной занятости населения.

4. Разработан новый методический подход к качественному и количественному анализу рабочей силы и занятости с экологической направленностью в части структуры спроса на них и значимых экономических и социально-демографических характеристик (с. 112-113), в том числе предложена методика расчета уровня занятости экологически направленной волонтерской трудовой деятельностью (с. 108-111). Один из алгоритмов анализа наглядно продемонстрирован при составлении социально-профессионального портрета среднего специалиста экологического профиля (с. 127-128). Разработанная методика, апробированная при проведении и публикации результатов серии авторских исследований, на наш взгляд, является универсальной и может применяться, например, при оценке спроса на рабочую силу с экологической направленностью.

5. Прикладной аспект научной новизны работы выражен в авторских рекомендациях по совершенствованию регулирования экологически направленной занятости населения, представленных в виде проекта соответствующей государственной концепции и сфокусированных прежде всего на включении в данную трудовую деятельность наименее представленных в ней социально-демографических групп населения, определении приоритетности молодежного вектора развития, предложении способов поддержки предпринимателей и соискателей с экологическими компетенциями (с. 137-144).

Теоретическая и практическая ценность полученных научных результатов

Теоретическая ценность научных результатов диссертации Ненастьева Н.А. заключается в расширении и углублении относительно новой для отечественной экономики труда теории, совершенствовании ее понятийно-категориального пространства в области, находящейся на пересечении экологического развития страны и сферы занятости ее населения, развитии методического аппарата изучения данного направления занятости в современных экономических и иных условиях, а также построения теоретико-методологической основы для разработки мер регулирования экологически направленной занятости населения.

О практической значимости проведенного исследования свидетельствуют сделанные выводы и предложенные автором направления и рекомендации по совершенствованию регулирования занятости с

экологической направленностью, которые могут быть применены в работе органов государственной власти, в т. ч. службы занятости населения, в системе социального партнерства, при создании программ содействия занятости населения как федерального, так и регионального уровня.

Некоторые положения диссертации могут быть использованы в образовательном процессе при преподавании таких учебных дисциплин как «Экономика труда», «Социология труда» и т. п., курсов по управлению персоналом организации.

Основные положения и выводы диссертационного исследования в полной мере отражены в содержании опубликованных автором научных работ и в автореферате.

Замечания по содержанию диссертации и дискуссионные вопросы

Не смотря на то, что работа Ненастьева Н.А. обладает высокой теоретической и практической значимостью, она не лишена аспектов, которые на наш взгляд, требуют пояснения или дальнейшего исследования.

1. В диссертационном исследовании (стр.32 диссертации, табл.2) автор осуществляет периодизацию развития теории экологически направленной занятости, при этом, не уделяя внимания анализу факторов или событий, которые способствовали формированию тех или иных теоретических взглядов на данную проблему. Проведение такого анализа, по нашему мнению, способствовало бы более обоснованному выделению этапов эволюции теории экологически направленной занятости и могло бы быть положено в основу прогнозирования ее развития.

2. Предложенная автором основа для таксономии экологически направленной занятости (стр. 33 диссертации, рис.2), по нашему мнению, требует доработки в части выделения четких критериев отнесения к каждому из выделенных таксонов.

3. Требуется пояснение заключение автора, представленное на странице 42 диссертации: «Стоит отметить, что подобные исследования должны учитывать не только предложение труда со стороны государственных и частных организаций, но и спрос на него со стороны граждан», так как из текста диссертации не совсем понятно о чем идет речь.

4. Проведенный анализ участия российских работодателей в создании рабочих мест с экологической направленностью (стр. 80-85 диссертации) целесообразно дополнить оценкой их кадровой обеспеченности и кадровой потребности по таким рабочим местам.

Тем не менее, указанные замечания не снижают ценности полученных результатов и являются в большей мере рекомендациями и уточняющими дополнениями.

Вывод о соответствии выполненного автором диссертационного исследования требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации» является самостоятельно выполненной,

